9. Millised kaks antud graafikutest kirjeldavad isotermilist protsessi?
(V - gaasi ruumala, p — rdhk ja T- absoluutne temperatuur) (2p.)

VA VvV p

o—> 0 > 0

> 0 0 0 0
\Y \Y T p T

10. Leida kaks joonist, millel on digesti kujutatud kiirte kdik valguse murdumisel (2p.).

6hk 6hk 6hk 6hk 6hk 6hk

\

oo

klaas klaas klaas klaas klaas klaas klaas

Komisjoni

mdrge

2p

2p
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HINDEPUNKTID

Valikvastused (1-10) 6iged valikud mirkige kaldristiga vastavas kastikeses. Igas valikus on kaks
oiget vastust. Juhul kui on mérgitud rohkem vastuseid kui noutud, siis loetakse see valikvastus
tervikuna nulliks. Paranduste tegemisel pole lubatud kastikesse juba kirjutatud kaldristikest ainult
maha tdmmata. Kastikeses oleva kaldristi parandamiseks tuleb kogu kastikesele tommata peale selge
kriips ning joonistada uus kastike eelmise korvale voi alla. Sel juhul ldheb arvesse uude kastikesse
margitud kaldristike voi tithi kastike.

Komisjoni
mdrge
1. Millised kaks esitatud fiitisikalistest suurustest on vektorid? (2 p.) 2p|
Temperatuur ~ Mass Kiirus Periood Joud Sagedus Tihedus
2. Millised jargmistest vdidetest on 6iged? (2 p.) 2p|

Piikesel toimub keemiline reaktsioon, mille kéigus vesinik muutub heeliumiks

Piikesel toimub termotuumareaktsioon, mille kéigus vesinik muutub heeliumiks

Piike on tiht

Piike ei ole taht

Piikese sisemuse temperatuur on alla 10 tuhande kraadi Celsiuse skaala jargi

Tahed ei erine tiksteisest varvuselt

Suurem tahesuurus vastab heledamale tahele




3. Millised kaks jargmistest vaidetest on 6iged? (2 p.)

Kineetiline energia...

...on vastastikmoju energia.

..on liikuva keha energia.

..on paigaloleku energia.

..on keha pinnaenergia.

..on vordeline keha kiirusega ruudus.

..s0ltub keha kiirusest lineaarselt.

..ei s0ltu keha massist.

4. Millised kaks antud valemitest on 6iged valguskvandi energia leidmiseks? (2 p.)

f - sagedus, h - PlancK’i konstant, m - mass, v - kiirus, A - vdljumist6o,
g - raskuskiirendus, ¢ - valguse kiirus, E - energia, H - korgus, A — lainepikkus

m-c’ m-v’
E =
2

E=h-f E=mV+4 E=m-g-H E=E +E, E=

5. Millised kaks jargnevatest vdidetest on diged? (2 p.)

Kahe keha vahelise kauguse suurenemisel 4
korda suureneb nende kehade vaheline gravitatsioonijoud 16 korda.

Kahe keha vahelise kauguse suurenemisel 4
korda viheneb kehadevaheline gravitatsioonijoud 4 korda.

Molema keha massi suurenemisel 2 korda
suureneb nende kehade vaheline gravitatsioonijéud 16 korda.

Kahe keha vahelise gravitatsioonijou suurus ei
olene kergema keha massist.

Kahe keha vahelise kauguse suurenemisel 4
korda viheneb kehadevaheline gravitatsioonijoud 16 korda.

Molema keha massi suurenemisel 2 korda
vaheneb nende kehade vaheline gravitatsioonijéud 4 korda.

Molema keha massi suurenemisel 4 korda ning kehadevahelise kauguse
suurenemisel 4 korda kehadevaheline gravitatsioonijoud ei muutu.

c-h

E=—

A

Komisjoni
mdrge

2p 3

2p p

2p s
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6. Millised kaks esitatud tihikute téhistest viljendavad energia tihikut? (2 p.)

1 W-s! 1 cal-kg! I N'-m 1 kg-m*s? 1] kg -K* 1V-A 1 A*Q-s!

7. Millised kaks nimetatud osakestest on tavaolekus elektriliselt positiivse laenguga? (2 p.)

prooton  elektron neutron footon y-kvant aatom  aatomituum

8. Millised kaks jargnevatest lausetest on diged? (2 p.)

Tuumas on prootonite ja neutronite arv vordne

Tuumajoud mojuvad naaberaatomite tuumade vahel

Kahe poolestusaja jooksul viheneb radioaktiivse aine mass kaks korda

Pohiosa aatomi massist on koondunud tuuma

Isotoopidel on prootonite arv tuumas sama

Tuumas on monikord elektron, sest beeta-lagunemise korral eraldub elektron

a-kiirgus on lithikese lainepikkusega elektromagnetlaine

Komisjoni

mdrge
2p p
2p ;
2p 8
3



8. Mida nimetatakse kondensaatori elektrimahtuvuseks? Esitage valem, tdhiste
seletus ja tihik SI-s. (3p.)

a)

b)

c)

9. Joonisel on kujutatud kaks peeglit (1 ja 2) ja valguskiir, mis langeb esimesele
peeglile. Joonistage valguskiire edasine kdik, mirkides joonisele pinnanormaalid,
langemisnurgad ja peegeldumisnurgad. Téhistage nurgad ja kirjutage nende kohta
seosed. (3p.)

1 N N\ \

10. Nimetage kolm mitte Maa rithma kuuluvat planeeti. (3 p.)

a)

b)

Komisjoni

mdrge

3p

3p

3p
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Il OSA

Valikvastused (1-10) nouavad igaiiks kolme vastust, mis tulevad vastata eraldi selleks jietud
ridadele voi vdljadele. Paranduste tegemisel tuleb vale tekst voi joonis ithekordselt labi kriipsutada ja
oOige tekst voi joonis vabale kohale paigutada.

Komisjoni
mdrge
1. Kirjutage elektrivilja tugevuse definitsioonvalem. Selgitage valemis esinevad 3p|
tahistused. Joonistage elektrivilja tugevuse vektor punktis 1. (3 p.)
(3 :
1
a)
b)
2. Sonastage Faraday elektromagnetilise induktsiooni seadus ja kirjutage vastav valem. 3p|
Andke valemis olevate fiitisikaliste suuruste iihikud SI-s. (3 p.)
a)
b)
<)
5



3. Alltoodud ahelreaktsiooni kaigus tekib kaks kildtuuma ja neutronid. a) Leidke
vorrandist algproduktide kogumass aatommassiithikutes. b) Leidke algproduktide
neutronite mass samades tihikutes. ¢) Mitu neutronit tekkis? (3 p.)

O'n T 2;;U—> ';;Ba + _f;Kr'l-...?

a)

b)

4. Sonastage Newtoni II seadus. Kirjutage vastav valem. Andke valemis olevate
futisikaliste suuruste ithikud SI-s. (3p.)

b)

c)

5. Millise valemiga arvutatakse soojusmasina kasutegurit? Andke tdhiste seletused.
Miks kasutegur ei saa olla 100%? (3p)

b)

<)

Komisjoni

mdirge

3p 3
3p p
3p s

RIIKLIK EKSAMI- JA KVALIFIKATSIOONIKESKUS

FUUSIKA RIIGIEKSAM 2006

6. Kuidas arvutatakse hoordetegurit libisemisel? Esitage valem ja tdhiste seletused.
Kui suur on hoordetegur graafikul kujutatud hoordejou ja rohumisjou séltuvuse
korral? (3p.)

1.0
0.8
- 06
£
|_|_£
0.4
0.2
0.0
0 1 2 3 4 5
N (N)
a)
b)
c)

7. Andke mehaaniline voimsuse definitsioon. Andke mehaanilise véimsuse arvutamise
valem kahel kujul: t66 ja jou abil. Andke tdhiste seletused. (3 p.)

a)

b)

9

Komisjoni
mdrge

3p p

3p 5
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1. 2. 3. 4. 5.
HINDEPUNKTID

Il OSA

Ulesanded (1-5) on soovitav lahendada esialgu mustandil, kuigi eksamitéo esitatakse ainult
puhtandil. Puhtandil tuleb juhinduda seal pakutud vormistamistingimustest (andmed, joonis,
lahenduskdik).Andmed koos oigesti formuleeritud kiisimustega annavad {ithe punkti. Joonis peab
olema varustatud tihistustega, mis langevad kokku lahenduse tahistustega. Ulesande lahenduskaik
peab algama tuntud pohivalemitest. Seejérel tuletatakse konkreetne valem, mis on arvutuste aluseks.
On soovitav lahenduskdiku lithidalt kommenteerida. Kasutatud tahistused peavad olema iildtuntud
voi nende puudumisel piisavalt kommenteeritud. Loppvastused peavad olema alla kriipsutatud.
Teisendusi tihikutega pole vaja nididata, aga 1oppvastus peab olema esitatud koos ithikuga. Koik
vastustes esitatavad arvud tuleb timmardada kahe tiivenumbrini. K6ik vahetulemused tuleb esitada
kolme ttivenumbriga. Paranduste tegemisel pole lubatud numbreid ja valemeid iile kirjutada, vaid
valele numbrile voi valemile tuleb tdommata peale selge kriips. Uus number v6i valem kirjutatakse
labikriipsutatu korvale. Formuleeritud kiisimustega iilesannetes peab arvutusele eelnema arvutusvalem
voi selle tuletus.

Konstant Tihis Uhik Suurus
Valguse kiirus vaakumis c m-s! 3,00 108
Vaba langemise kiirendus Maal g m-s? 9,81~ 10
Gravitatsioonikonstant G N-kg? -m? 6,67 - 10!
Universaalne gaasikonstant R J- K- mol” 8,31
Avogadro arv N, mol! 6,02 - 10%
Boltzmanni konstant k J K 1,38 102
Elementaarlaeng e C 1,60-10"
Plancki konstant h Js 6,63 103
Elektroni mass m_ kg 9,11- 107
Prootoni mass m_ kg 1,67 - 10
Neutroni mass m_ kg 1,67 - 107
Aatommassi tithik amil kg 1,66 - 107
Vordetegur Coulomb’i seaduses k N-m?-C 9,00 10°




Komisjoni MUSTAND
mdirge

1. Roheline valguskiir laheb 6hust klaasi nii, et langemisnurk on 50° ja murdumisnurk 6p

30°. Kui suur on klaasi murdumisnditaja? Kui suur on valguse levimiskiirus klaasis?
Kas valguse varvus muutub levimisel klaasis? (6 p.)

Antud: Lahendus:

2. Sumbumatult vonkuva pillikeele mingi punkt vongub amplituudiga 1,0 mm. 8p

Kui pika tee ldbib see punkt 2,0 sekundi jooksul, kui vonkesagedus on 2000 Hz?
Vastus andke SI-s. (8 p)

FUUSIKA RIIGIEKSAM 2006

Antud: Lahendus:
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3. Keha litkus muutuva kiirusega alltoodud graafiku kohaselt. Vastake jargmistele
kisimustele. (10p.)

12

10 I

€ 6 /
>
4 /
/
2 /

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

ts

a) Millised olid kiirendustega liitkumiste kiirendused kogu vaatlusaja (20 s) jooksul? (4 p.)

b) Kui pika tee ldbis keha esimese 4,0 s jooksul? (2 p.)

¢) Kui pika tee ldbis keha iihtlasel litkumisel kogu vaatlusaja (20 s) jooksul? (2 p.)

d) Milline on keha keskmine kiirus ajavahemikus 8,0-10 s? (2p.)

Komisjoni
mdrge

10p

11



4. Elektron liigub homogeenses magnetviljas induktsiooniga 1,2 mT ringorbiidil
raadiusega 3,7 cm. Leidke elektroni kiirus, elektroni tiirlemisperiood ja elektroni

kineetiline energia. (12 p.)

Antud:

12

Lahendus:

Komisjoni
mdirge

12p
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5. Vooluringi on tthendatud ro6biti kaks vordse takistusega lampi ning nendega
jadamisi reostaat ja luliti. Liiliti abil saab mélemad lambid tiheaegselt polema panna
ja dra kustutada. Vooluringi toidab vooluallikas, mille elektromotoorjoud on 2,0 V,
sisetakistus 2,0 €2, kummagi lambi takistus on 10 Q ja reostaadi takistus 5,0 C2.
Nende andmete pohjal vastake jargmistele tilesannetele (74 p.):

a) Joonistage selle vooluringi skeem. (2 p.)

b) Leidke lampide kogutakistus. (2 p.)

c) Leidke vooluringi vilisahela kogutakistus. (2 p.)

d) Leidke voolugevus reostaadis. (2 p.)

e) Leidke tihte lampi ldbiva voolu tugevus. (2 p.)

f) Leidke voolutugevus lithise korral. (2 p.)

g) Leidke soojushulk, mis eraldub iihes lambis 6,0 minuti jooksul. (2 p.)

Komisjoni
mdrge

14p
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